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Aufgabe 1 (Gewichtung 1
6 )

Sei K ein Körper, n ∈ N und SL(n,K) := {A ∈ Kn×n : det(A) = 1K}. Zeigen Sie, dass diese Menge mit
der Verknüpfung der Matrixmultiplikation eine Gruppe bildet.

Aufgabe 2 (Gewichtung 1
3 )

(i) Bestimmen Sie die Determinante der folgenden Matrix durch Überführung in obere Dreiecksform.

A =


1 0 2 1
−1 2 3 0
4 0 −2 1
7 3 0 1

 ∈ R4×4

(ii) Berechnen Sie det(B) mit Hilfe der Leibniz-Formel, wobei

B =


0 0 1 2
0 0 3 4
5 6 0 0
7 8 0 0

 ∈ R4×4.

Hinweis: Die Resultate aus Aufgabe 4 von Übungsblatt 12 können dabei hilfreich sein.

Aufgabe 3 (Gewichtung 1
6 )

Sei K ein Körper und n ∈ N. Zeigen Sie:

(i) Seien A,B ∈ Kn×n, dann gilt det(AB) = det(BA)

(ii) Sei V ein endlich-dimensionaler K-Vektorraum und φ : V → V eine lineare Abbildung.
Zeigen Sie: Die Abbildung φ ist genau dann bijektiv, wenn es geordnete Basen A und B von V mit
detMAB (φ) = 1 gibt.

Aufgabe 4 (Gewichtung 1
3 )

Bestimmen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen.

A :=


1 −2 3 0 0
2 0 2 0 0
2 −2 0 0 0
4 19 4 1 2
13 7 6 3 1

 , B :=


1 0 3 2 0
3 0 2 4 0
1 0 2 2 0
2 0 4 1 2
4 7 8 3 1

 , C :=


0 2 3 0 2
0 3 2 0 1
0 0 2 0 0
1 8 4 1 2
5 2 8 4 1




